



今年3月,鹤山市荣登"国字号"榜单,成为全省首个全国义务教育优质均衡发展县,这离不开每一位教育工作者的智慧与担当。今年,鹤山市有5人获评2025年"南粤优秀教师",1人获评"南粤优秀教育工作者",展现出鹤山教育工作者的良好精神面貌。即日起,本报推出"鹤山优秀教师巡礼"栏目,聆听他们对教学的思考与探索。

沙坪二小教师蔡莹莹甘当"递书人"

照亮"后浪"美育前进方向

做学生的"伙伴" 让学生当"主角"

"今天,我们要学习一首非常好听的歌曲,我还会带领大家走进歌曲中……"上午9时许,蔡莹莹给四(1)班的同学们上音乐课。为了让同学们更好地融入课堂,蔡莹莹提前布置,让学生在家利用旧塑料瓶、豆子制作简易乐器"小沙锤"。

课堂伊始,蔡莹莹首先让同学们分享制作"小沙锤"的过程并展示自己的作品,活跃了课堂气氛。随后,带领大家一起跟随节奏晃动"小沙锤",为歌曲伴奏。在接下来的学唱环节中,蔡莹莹还接纳了学生的建议,让第一、二组的学生和她一起为歌曲编创舞蹈,第三、四组的学生则用"小沙锤"伴奏,大家默契配合,献上一场精彩的歌舞表演。

蔡莹莹致力打造"亲切、活泼、灵动"的美育课堂、让每个学生都能成为课堂的"主角",之所以有这样的实践探索,跟她走上教坛不久后发生的一个小故事有关。

"当时,我初入教坛,对教学感到迷 茫。在一次学生入学注册时,我认识了 一位特别的学生小何(化名)。那天,他 歪着身子站在我面前,我起初以为他是 调皮捣蛋,便要他注意纪律,但我忽然 发现,他立正时十分吃力,便查看他的 资料,这才知道他是因为身体残疾而歪 着身子。我对这件事感到非常惭愧,也 因此明白,身为教师,绝对不能只关注 专业知识教学,还要设身处地站在学生 的角度看问题,这在课堂教学中同样适 用。"蔡莹莹回忆道,小何由于身体原因 一直很自卑,因此,她尝试挖掘小何的 潜能,后来惊喜地发现了他的音乐天 赋。在蔡莹莹的鼓励下,小何积极参加 学校音乐社团活动,展示自己的才华与 特长。慢慢地,他变得开朗,还参加了 很多音乐比赛。

蔡莹莹表示,在不断实践中,她逐 步形成以"学生为中心",以"亲切、活 泼、灵动"为主基调的教学风格。"通过 跟学生的相处,我深刻地明白到'亲切' 对待学生的重要性,所以,在课堂上,我 始终把'建立朋友式师生关系'放在首 位,做学生'并肩同行的伙伴',以平等 对话拉近与学生的距离,让学生敢说。 敢做。音乐的本质是感受快乐,我会根 据学生的年龄特点来设计有趣的活动。 用律动与情景激活课堂,让同学们在课 堂上变得'活泼',在'玩中学'。'灵动 是我对自己的核心要求,即教学过程中 不局限于教案,而是根据课堂灵活调整 方法,帮助学生化解难题,让知识'活' 起来,也让课堂'动'起来!"蔡莹莹说。



在学校民乐团早训中,蔡 莹莹为学生提供指导。

"一二三,起!"10月21日上午7时许,沙坪二小民乐团学生在民乐团负责人蔡莹莹老师的带领下进行早训,只见蔡莹莹把民乐曲目《奇迹》所表达的情感融入指挥,并通过模仿不同乐器发出的声音,让不同声部的学生迅速反应、默契配合,同学们在悠扬的民乐声中开启美好的一天。

"在蔡老师的课上,我们可以大胆地尝试,她总会用简单易懂的话语讲解专业术语,让原本晦涩难懂的民乐知识变得通俗易懂!"沙坪二小民乐团成员邓竣耀说。

从教21年来,蔡莹莹始终坚持"温暖生命的音乐教育"理念,在实践中不断提升自身教学水平。去年,由她主持的鹤山市蔡莹莹名教师工作室升级为江门市蔡莹莹名教师工作室;今年,她不仅荣获"南粤优秀教师"称号,更成功入选广东省基础教育教学指导专业委员会。这些荣誉,让她更加坚定当好"前浪"的信念,引导"后浪"为教育事业书写新篇章。 文/图 江门日报记者 张舜同



专业成长

探索出独特的教学方法

"作为深耕一线的音乐教育者,我深知初入教坛的迷茫与困惑。幸运的是,我的成长路上既有前辈的专业引领、一路相伴,更有沙坪二小的悉心培养和学校领导、同事的支持帮助。"蔡莹莹回忆道,她在广东省谢国刚名教师工作室6年的学习时光里,导师毫无保留地指导,把她带上专业成长的快车道。其间,蔡莹莹的《柳树姑娘》等多个课例先后获评省级、江门市级"优课""优质课",她所撰写的多篇论文和教学案例获得省级、江门市级奖项。

"我还记得参加广东省谢国刚名 教师工作室研讨活动时提出了'高年 级学生对音乐兴趣减弱'的问题,谢 老师便建议我从学生的生活中找'教 学素材'。经过调研,我把学生喜欢 的动漫配乐、本土童谣等融入课堂, 以喜闻乐见的形式带领同学们专注 课堂,收到了较好效果,我还把这一做法做成课题《核心素养视域下探索音乐生活化教学模式研究》,并成功将其申报为江门市教育科学'十四五'规划项目。今年,我以该课题作为理论支撑申报的教学成果获得2025年江门市教育教学成果一等奖。"蔡莹莹表示。

蔡莹莹还坚持以实践增强教学本领,多年来始终坚持"每节课后写反思、每个学期至少送教两次",从一线教学中找不足、补短板。"从教至今,我先后赴广西、潮州、湛江等地送教30多次,带去'音乐生活化'理念。还记得2020年我到河源市东源县送教时,起初以针对城区学生的教学节奏设计课堂,却发现乡村学生更热衷于动手实践,于是,我临时调整课堂内容,为当地孩子增设了用农具模拟乐器的实践环节,孩子们的兴趣

一下子提了上来!这些经历让我深刻领悟到'教学不能一刀切'。后来,在工作室带教中,我也常常提醒学员,要根据学情来调整课堂内容,让教学真正贴合学生的生活。"蔡莹莹说。

经过多年探索,蔡莹莹创立了一 套独特的"生本化+情景化+实践化" 教学方法。"通过对'生本教育'的实 践,我会把课堂主动权还给学生,比 如在教学中,我会先让学生想象音乐 所表达的内容画面,然后,再顺着他 们的想象创编舞蹈,让学生更好地参 与。我还把生活场景、传统文化融入 教学,让学生更好感受音乐表达的情 感。"蔡莹莹表示,在课堂上,她会让 每个学生都有"动起来"的机会,实现 "全员参与实践"的课堂效果,让学生 不仅能在课堂上收获知识,更学会表 达。

愿做"前浪"

帮助青年教师成长

"在工作室的学习中,我的视野得到拓宽,更实现了业务能力的提升。"江门市蔡莹莹名教师工作室成员陈天欣老师如是说。

"去年10月,我在工作室揭牌仪式上借鉴自己当初加入广东省谢国刚名教师工作室时谢老师为我们赠书的做法,向全体学员赠送了一本书——《写给音乐教育后浪的48封信》,作为工作室主持人,我也当起'递书人',为青年教师传递经验。"蔡莹莹说。

对于蔡莹莹来说,获得"南粤优秀教师"称号和人选广东省基础教育教学指导专业委员会,她可以更多地接触前沿教学理念和方法,链接更多优质教研资源,引领青年教师实现自身成长。

据了解,江门市蔡莹莹名教师工作室积极开展"带教"工作,通过"一核、双轨、三维、四阶"培养模式,形成

"青年教师四阶梯成长路径",引领青年教师"能挑大梁"。"在该模式中,我会根据教师的实际情况分层确定成长目标。对于新入职教师,我会通过带领磨课的方式帮助他们抓好'课堂常规',解决他们在'管好课堂纪律''课堂设计导入'方面的难题。而对于骨干青年教师,则会重点帮助他们抓好'教学创新',指导他们申报课题、设计特色课例,如工作室成员教师冯晓兰便成功申报江门市级课题《农村学校音乐社团建设的开展策略研究——以鹤山市宅双片山区镇为例》。"蔡莹莹说。

在蔡莹莹的带领下,该工作室积极开展"每学期上1节公开课、参与1个教研项目、带1个学生社团、写1篇教学反思及论文"的"4个1"核心任务,并通过组织"跨校教研"活动,以实践赋能成长,多维度提升青年教师的教学能力。"我还会积极推动工作

室成员参与优秀课例、论文等评比,以成果激励他们树立信心。"蔡莹莹

值得一提的是,近年来,江门市 蔡莹莹名教师工作室的12名成员均 获江门市级及以上奖励,逐步成长为 各自区域的骨干,其中,教师张晓莹 带领共和镇中心小学合唱组获广东 省音乐邀请赛银奖,教师吴少媛指 导的沙坪一小管乐团参加2024广 东省第六届校际管乐节获优秀乐团 称号。

蔡莹莹表示,接下来,她将带领工作室围绕"学生素养提升、教师队伍梯队建设、教学成果辐射"三个核心推进工作,让美育成果惠及更多师生,同时,推动城乡教师协同发展,让更多音乐教学资源下沉乡村,让每个孩子都能在音乐中感受美、表达美,让更多青年教师成长为美育路上的"点灯人"。

"青苹果大课堂"走进雅瑶镇大岗小学

用"五感"奏响 "橘子的交响乐"

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)"同学们,你们有听过交响乐吗?今天,我们一起来演奏'橘子的交响乐'!"10月22日下午,"青苹果大课堂"在雅瑶镇大岗小学开讲,"青苹果大课堂"讲师黄智苹以橘子为例,给同学们上了一堂生动有趣的写作课。活动现场,橘子香气四溢,约300名学生化身"小乐手",在轻松愉快的氛围中学习写作技巧。

"要演奏'橘子的交响乐',需要 五位'乐手',你们知道是哪五位吗?" 黄智苹首先通过互动问答激发同学 们的热情。"钢琴师""吉他手""小号 手"……同学们七嘴八舌地回答。"其 实,这五位'乐手'就在我们身上,分 别是'视觉乐手''触觉乐手''嗅觉乐 手''听觉乐手''味觉乐手',也就是 我们的'五感'。"黄智苹在大屏幕上 展示出与"五感"相关的形容词,为同 学们送上"高频词宝库"。

"接下来,我们请这五位'乐手' 轮番上场。"黄智苹拿出一个橘子来 到同学们身边,邀请同学们与橘子展 开互动。"先认真观察一下,橘子的外 形是怎样的?可以灵活运用'高频词 宝库'里的词汇进行描述。""我看到 橘子是圆滚滚、黄澄澄、油光发亮 的。"在黄智苹的引导下,同学们充分 调动感官,与橘子进行"亲密接触": "橘子摸起来冰冰凉凉的,又有点粗 糙。""剥开橘子皮的时候,我听到了清脆的'滋滋'声。""橘子芬芳四溢,香气扑鼻。""吃起来酸酸甜甜的,果汁饱满,齿颊留香。"同学们争先恐后地举手,分享自己的感受。

随后,在黄智苹的引导下,同学们将不同的感官体验相结合,组合出不同"乐手"的"协奏":"橘子看起来圆滚滚、黄澄澄的,像个披着橙色外衣的小胖子。""橘子摸起来略带粗糙,像老人的手"。黄智苹指出,在感官体验的基础上,还可以灵活运用修辞等手法,让描写橘子的句子更加生动形象。"橘子圆滚滚的,像个小灯笼,橘子瓣像弯弯的小月牙。""放入口中,饱满的果汁像泉水一样迸发,咽下后齿颊留香,回味无穷。"同学们纷纷开动脑筋,发挥奇思妙想。

课堂最后,同学们认真聆听了《江门日报·青苹果》校园专刊的相关介绍,并表示将更好地利用这份专刊提升自身的阅读与写作水平。

"我在课堂上学到了如何运用 '五感'为作文增色添彩,讲师用橘子 教我们学会运用修辞手法,这种上课 方式很有趣。"该校四(1)班学生徐意 檬表示。"《江门日报·青苹果》校园专 刊上有很多实用的知识,我看了来自 不同学校的同学们的优秀作文。"四 (3)班学生区紫芊表示,将坚持读报, 从中学习写作方法。



讲师以一个橘子为例,帮助同学们将"五感"运用到写作中。

鹤山开展专题培训

从"心"出发 守护学生健康成长

江门日报讯(记者/陈佩筠 迪讯员/区静涛)为切实加强学生心理健康教育工作,提升教师心理问题识别与干预能力,近日,鹤山市教育局在沙坪街道第一小学(峻廷湾校区)举办鹤山市学生心理问题识别与健康管理专题培训。鹤山市各中小学(含职校)分管副校长、心理健康工作负责人及专(兼)职心理教师约150人参加培训。

此次培训邀请了鹤山市第三人 民医院副院长伦伟钟进行专题授课。培训内容聚焦三个方面:一是 学生心理问题的早期识别方法,通 过典型案例帮助教师准确捕捉预警 信号;二是学生心理问题的规范处 理流程,提供科学干预策略和实操

江门日报讯(记者/陈佩筠 通 指导;三是围绕教育本质开展深入 (**Z静涛**)为切实加强学生心理 研讨,引导教师思考"教育的目的是教育工作,提升教师心理问题识 什么""教育如何促进学生心理健于预能力,近日,鹤山市教育局 康"等问题。

培训会还分析了鹤山市当前学 生心理健康工作面临的形势与挑战, 并强调各学校要抓好心理健康课程 开设,切实关注学生心理需求;进一 步完善心理健康工作机制,加强师资 队伍建设,健全心理危机干预体系, 织密校园心理防护网。

鹤山市教育局相关负责人表示,接下来,将持续加大心理健康教育工作力度,组织各学校开展校内二次培训,确保全体教师掌握学生心理问题的基本识别方法与应对技巧,共同构筑学生心理健康防护体系。

址山镇龙山小学举行课堂教学常规比赛

帮助学生养成良好学习习惯

江门日报讯(文/图 记者/陈佩筠 通讯员/何洁仪)为进一步规范课堂教学行为,提高课堂教学效率,帮助学生养成良好的学习习惯,近日,址山镇龙山小学组织全校师生举行课堂教学常规论是

比赛以班级为单位, 分高、中、低三个年级进 行。每个班级在5分钟的 限定时间内,集中展示课堂 常规环节。

址山镇龙山小学相关负责人表示,此次活动通过"以赛促练、以赛促学"的方式,不仅有效规范了学生的行为,培养良好习惯,提高学生课堂学习效率,还增强班级凝聚力,还为学校营造更加规范、有序的教学氛围奠定坚实的基础。接下来,该校将持续抓好课堂各



环节,不断提高教育教学质量,共同营造文明、和谐的校园学习环境。





教学电脑实现更新换代

桃源镇禄洞小学着力培养学生信息素养与创新能力

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/胡钊贤)日前,桃源镇禄洞小学 在鹤山市侨联的助力下,对该校近50台 老旧电脑进行了更新换代,为该校高质量 开展信息技术课程、助力学生综合素养发 展,注入强劲的"科技动能"。

据了解,一直以来,桃源镇党委、政府高度重视禄洞小学原有计算机设备陈旧、难以满足现代教学需求的问题,积极统筹协调,多方筹措资金。而鹤山市侨联情系教育事业,主动伸出援手,为本次信息化设备更新工作提供了资金保障。

新设备投入使用后,解决了禄洞小学

以往电脑配置落后、数量不足的问题,为学校开展信息技术教学提供了保障。据悉,禄洞小学将逐步开设编程、人工智能等前沿拓展课程,着力培养学生的信息素养与创新能力,助力他们更好地适应数字时代发展。

据悉,近年来,桃源镇始终坚持教育优先发展,持续加大教育投入。2025年,该镇已累计投入资金超过100万元,先后完成桃源中学教室与食堂改造、教学楼楼梯加建以及禄洞小学信息化设备升级等多个项目,辖区学校办学条件不断改善,育人环境持续优化。



江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网:http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbqy@126.com 电话:3502665 鹤山记者站地址:鹤山市富华路100号 邮政编码:529700 新闻热线:8961857 18929020304 广告热线:8818890 18929020304 发行热线:8811700